

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.2.012.04 НА
БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 10 июня 2023г. № 8

О присуждении Гуломасейнову Сафо Алиназаровичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Сравнительный этимологический и лексикографический анализ литературоведческих терминов в английском и таджикском языках» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, принята к защите 28.03.2023г. протокол №2 диссертационным советом 73.2.012.04 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17).

Гуломасейнов Сафо Алиназарович в 2010г. окончил Хорогский государственный университет им. М. Назаршоева, по специальности арабский язык.

С 2016 по 2019 гг. обучался в аспирантуре на кафедре английского языка и сопоставительной типологии Таджикского национального университета. С 2019г. по настоящее время работает экспертом в сфере образования Фонда Ага-хана Таджикистана.

Диссертация выполнена на кафедре английского языка и сравнительной типологии Таджикского национального университета.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры английского языка и сравнительной типологии Таджикского национального университета Мамадназаров Абдусалом.

Официальные оппоненты: Султонов Мирзохасан Баратович – доктор филологических наук, старший научный сотрудник отдела лексикографии и терминологии Института языка и литературы им. А. Рудаки НАН Таджикистана.

Сабилова Сановбар Ганиевна – кандидат филологических наук, доцент, зав. кафедрой «Лингвистика» Филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в г. Душанбе, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский международный университет иностранных языков имени С. Улугзода, в своём положительном отзыве подписанном, к.ф.н., зав. кафедрой английской филологии Кесамировой С.Р. и к.ф.н., доцентом кафедры английской филологии Даминовой М.З. указала, что в исследовании Гуломасейнова С.А. проведена попытка определения структуры литературоведческих терминов с этимологической и семантической точки зрения, на почве богатого материала сопоставляемых языков, где им применены описательно-аналитический, аналитико-этимологический, сравнительно-типологический, описательно-лингвистический и другие методы исследования. Достоверность и обоснованность основных положений и выводов исследования обеспечиваются внутренней непротиворечивостью полученных данных, их соответствием теоретическим положениям и выводам, последовательной реализацией методологических основ исследования.

Автореферат и опубликованные работы в достаточной степени отражают основное содержание работы, и ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 9 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы.

Перечень наиболее важных работ, в том числе опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Гуломасейнов С.А. Из истории современных словарей литературоведческих терминов в таджикской лексикографии) // Вестник Таджикского национального университета). – Душанбе: Сино, 2017. № 4/5. – С. 206–211.

2. Гуломасейнов С.А. Сравнительный анализ макроструктуры таджикских словарей литературоведческих терминов // Вестник Педагогического университета. Душанбе: 2020. № 6(89). – С. 35–42 (в соавторстве).

3. Гуломасейнов С.А. Сравнительный анализ микроструктуры таджикских словарей литературоведческих терминов // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе: 2021. № 4(93). – С. 111–118.

4. Гуломасейнов С.А. Сравнительный анализ макроструктуры английских словарей литературоведческих терминов // Известия Национальной академии наук Таджикистана. Отделение общественных наук. – Душанбе: 2022. №2 (267). – С. 300-305.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

1. От к.ф.н, доцента, зав. кафедрой иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана Насруддинова С. (Отзыв положительный. Указывается на отсутствие названия третьей главы; имеются орфографические и технические ошибки).

2. От к.ф.н., старшего преподавателя кафедры языкознания и сравнительной типологии Кулябского государственного университета имени А. Рудаки Гулямова Х.К. (Отзыв положительный. Замечаний нет).

3. От к.ф.н., доцента кафедры перевода и грамматики английского языка факультета иностранных языков ГОУ «Худжандский государственный университет им. академика Б. Гафурова» (Отзыв положительный. Указывается на ошибки технического характера, а также пунктуационные и стилистические погрешности).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их вкладом в изучение сравнительного и сопоставительного языкознания, они являются крупными специалистами в области языкознания и сравнительной типологии, а также наличием авторитетных публикаций и источников. Ведущая организация является одним из крупных научных центров Таджикистана, известных своими квалифицированными

специалистами в области филологии, языкознания и сравнительной типологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработано** комплексное исследование, описание и сопоставление этимолого-семантической классификации литературоведческих терминов, а также выявлены макроструктуры и микроструктуры особенности литературоведческих словарей английского и таджикского языков.

Предложены основные тенденции развития литературоведческой терминологии в английском и таджикском языках. **Доказаны** типологические сходства и различия литературоведческих терминов в сопоставляемых языках на материале литературоведческих словарей английского и таджикского языков.

Теоретическая значимость работы состоит в исследовании, толковании и описании литературоведческих терминов в английском и таджикском языках, большинство из которых, имеют древнюю историю и различные источники, приобретает важное значение для определения, возникновения и развития данного лексико-семантического пласта этих языков.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы методы контрастивного (сопоставительного) и типологического анализа, прием техники сплошной выборки языкового материала, семантического, этимологического и описательного анализа, метод словарных дефиниций и компонентного анализа, методы лексикографического анализа, в том числе элементы количественного анализа.

Изложена структура литературоведческих терминов в английском и таджикском языках с этимологической, семантической и лексикографической точки зрения.

Раскрыты особенности толкования и описания литературоведческих терминов в исследуемых языках, макроструктуры и микроструктуры словарей литературоведческих терминов английского и таджикского языков.

Изучены этимологические и семантические особенности, а также способы разъяснения, толкования и лексикографическое описание литературоведческих терминов в английском и таджикском языках.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что выводы исследования могут быть использованы в научных изысканиях по специальной терминологии. Богатый материал данной диссертационной работы может быть использован на специальных курсах по сравнительно-типологическим, лексикографическим, терминологическим и лексикологическим изысканиям. Этот значимый материал можно использовать также для составления нового толкового и двуязычного словаря литературоведческих терминов. Результаты исследования со сравнительно-типологической точки зрения могут способствовать для более глубокого дальнейшего исследования путей и способов обогащения словарного состава и выявления особенностей литературоведческой терминологии.

Идея базируется на фундаментальных исследованиях русских, зарубежных, отечественных специалистов в области теории языка, лексикологии, словообразования, этимологии, семасиологии и лексикографии.

Использованы научные труды целого ряда ведущих зарубежных, английских, русских и таджикских ученых лингвистов, таких как В.В. Виноградов, В.П. Даниленко, Д.С. Лотте, А.Я. Шайкевич, С.В. Гринев, С.В. Гринева-Гриневица, И.А. Дегтярев, М. Абрамс, М. Грей, К. Болдвик, П. Чилдз, Р. Фаулер, Дж. А. Куддон, А. Саттарзаде, Р. Хадизаде, М. Шукуров, Т. Абдуджаббаров, С. Табаров, Х. Мирзозоде, Т. Атахонов, У. Тоир, С. Саидмурод, Д. Саймиддинов, Д. Ходжаев, С. Сулаймонов, Х. Шарифов, С. Назарзаде, П. Джамшедов, Х. Маджидов, О. Косимов, М.Х. Султон, М.Н.

Косимова, С. Джаматов, А. Мамадназаров, Л.М. Мамаджанов, Н.С. Назаровой, Х. Джураева, М.С. Джураева, М. Комилов и др.

Личный вклад соискателя заключается в том, что он на основе глубокого изучения исследуемого материала впервые подверг всестороннему анализу и рассмотрению этимологические особенности, толкование и описание литературоведческих терминов в тематических словарях по литературоведению, а также определил их особенности с учетом этимолого-семантического происхождения и описания в словарях. Автор впервые сопоставил таджикские литературоведческие словари друг с другом и с английскими литературоведческими словарями, определив их положительные и отрицательные стороны. По исследуемой тематике автором написаны статьи, с которыми он выступил на различных научных конференциях.

На заседании 10.06.2023г. диссертационный совет принял решение присудить Гуломасейнову С.А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 3 доктора наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика участвовавших на заседании из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 3 человека, проголосовали:: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

10.06.2023г.



Имомзода Мухаммадйусуф Сайдали

Садуллаев Дjamшeд Муллокомилович